

DECRET

pentru convocarea Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române

În temeiul articolului 37, litera a din Constituția Republicii Populare Române, Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române convoacă Marea Adunare Națională în sesiune, pentru ziua de sâmbătă 11 ianuarie 1958, ora 9 dimineața, la sediul Marii Adunări Naționale.

Vicepreședintele al Prezidiului Marii Adunări Naționale,  
ANTON MOISESCU

Secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale,  
GHEORGHE STOICA

București, 8 ianuarie 1958.

Scînteia  
tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XII, Seria II-a, Nr. 2696

4 PAGINI — 20 BANI

Joi 9 ianuarie 1958

Dr. Petru Groza



FAÇE DE GARDĂ LA CATAFALC CONDUCĂTORII PARTIDULUI ȘI GUVERNULUI

Un ultim omagiu  
marelui dispărut

Cu inimile îndurerate de greaua pierdere suferită prin încetarea din viață a doctorului Petru Groza, oamenii munci vin la catafalcul iubitului lui al poporului român pentru a-și lua rămas bun. Cu mult înainte de ora anunțată pentru începerea pelerinajului la Palatul Republicii, pe Căminul Victoriei s-a format un lung șir de cetățeni ai Capitalei care așteptau să aducă ultimul omagiu eminentului om politic și de stat. Pe fruntea casketului se află un mare portret ceruit al dr. Petru Groza, în jurul căruia fluturau drapelul tricolor și roșii îndoliate. În mijlocul vastei săli a Palatului se află catafalcul străjuit de stema R.P. Române îndoliată. Lumina candelabrelor se cerne prin pinza neagră în care sînt îmbrăcate. Răsuna acordurile solene ale muzicii funebre. În jurul catafalcului sînt nenumărate coroane de flori. Sînt aici coroanele depuse din partea C.C. al P.M.R., Consiliului de Miniștri, Prezidiului Marii Adunări Naționale, din partea familiei defunctului, corpului diplomatic acreditat la București, Academiei R.P.R., Consiliului Central al Sindicatelor, Uniunii Tineretului Muncitor, A.R.L.U.S., Comitetului orașesc P.M.R. și Statului popular al Capitalei și de alte. De o parte și de alta a catafalcului pe perne purpurii sînt prinse înalte decorații, ordine și medali românești și străine cu care a fost distins tovarășul dr. Petru Groza. La ora 9 și 15 minute se formează în jurul catafalcului prima gardă de onoare din care fac parte tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioroș, Constantin Pirvulescu, Leonțin Sălijan. Conducătorii partidului și guvernului exprimă condoleanțe soției și celorlalți membri ai familiei dr. Petru Groza. Garda se schimbă. În jurul catafalcului fac de gardă tovarășii: Ștefan Voitec, Janos Fazekas, Vladimir Gheorghiu, Alexandru Birlădeanu, Anton Moiescu, acad. Petre Constantinescu-Iași, Ludovic Cuspor, acad. N. Gh. Lupu, acad. Mihail Ralea, acad. Raluca Ripan. Apoi fac de gardă membrii Comitetului Central al Partidului

Muncitoresc Român, membrii guvernului, conducătorii instituțiilor centrale, ai organizațiilor de masă, deputații ai Marii Adunări Naționale, delegații ai muncitorilor din marile întreprinderi, generali și ofițeri superiori, oameni ai artei și culturii. Prin fața catafalcului se perindă continuu numeroși oameni ai muncii. Priviri îndurerate se opresc pentru ultima oară pe chipul drag al dr. Petru Groza. La ora 12 sosesc membrii corpului diplomatic: N. Vujanović, ambasadorul R.P.F. Iugoslaviei, Miha Lako, ambasadorul R.P. Albania, Ke Bon-nian, ambasadorul R.P. Chineze, A. A. Epișev, ambasadorul Uniunii Sovietice, Ivan Rohall Ikiv, ambasadorul R. Cehoslovace, Ferenc Kelety, ambasadorul R.P. Ungare, Georg Sibi, ambasadorul R.D. Germane, C. T. Karasapan, ambasadorul Turciei, Kim Ben Dik, ambasadorul R.P.D. Coreene, doctor Hussein Chawky, ambasadorul Egiptului, Janus Zambrowicz, ambasadorul R.P. Polone, Francesco Lo Faro, ministrul Marii Britanii, Arieh Hareli, ministrul Israelului, P. F. Brügger, ministrul Elveției, Albert Filz, însărcinatul cu afaceri al Austriei, Jean Leroy, însărcinatul cu afaceri al Belgiei, Matti Pyykkö, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Finlandei, Phan Van Su, însărcinatul cu afaceri ad-interim al R.D. Vietnam, Niels Haugstedt, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Danemarcei, Jean Declry, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Franței, Anghel Hubenov, însărcinatul cu afaceri ad-interim al R.P. Bulgaria, H. B. Wells, însărcinatul cu afaceri ad-interim al S.U.A., N. Diamantopoulos, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Greciei, A. Constanzo, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Argentinei. Membrii corpului diplomatic se opresc în fața catafalcului și se înclină în semn de omagiu, apoi adresează condoleanțe membrilor familiei defunctului. Pelerinajul oamenilor muncii a continuat la ora 17. Mii de oameni ai muncii au continuat să treacă prin fața corpului nelungsflejit al tovarășului dr. Petru Groza, luptător neobosit pentru înflorirea și propășirea țării. În coloane nesfârșite se aflau muncitori din întreprinderile Capitalei, delegații de țărani mun-

ciori din regiunea București, funcționari din instituții, ofițeri și ostași, elevi și studenți, lucrători din instituțiile de cercetări științifice, reprezentanți ai uniunilor de creație. Găzile se schimbă mereu. Fac de gardă activiștii ai C.C. al P.M.R. și ai Comitetelor orașene, regionale și ale raioanelor din București ale P.M.R. ai C.C. al U.T.M. și ai comitetelor orașene și raionale U.T.M., ai Consiliului Central al Sindicatelor, reprezentanți ai Academiei R.P. Române, Consiliul General, regional și orașesc București ale A.R.L.U.S., Comitetului organizator central al femeilor, C.C. al Crucii Roșii, Comitetului național pentru apărarea păcii din R.P. Română, Societății Științelor Medicale, cadrelor didactice din învățământul superior, Asociației științifice a inginerilor și tehnicienilor, Uniunii Artiștilor Plastici, Asociației Oamenilor de Artă, Uniunii Arhitecților, Uniunii Ziaristilor din R. P. Română, Asociației Studenților, Asociației Juriștilor din R. P. Română, Asociației pentru Nașionii Unite, Centrocop, Uniunii pentru Cultură Fizică și Sport, Asociației voluntare pentru sprijinirea apărării patriei, Societății pentru răspîndirea științei și culturii, delegați ai muncitorilor, unor mari întreprinderi din Capitală — Complexul C.F.R., „Grișă Roșie”, Uzinele „23 August”, „Mao Tze-dun”, „Tudor Vladimirescu”, fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” și altele, delegați ai oamenilor muncii din regiunile Ploiești, Pitești, Craiova, Timișoara, Iași, o delegație de țărani muncitori din regiunea București și alții. În cursul zilei au mai fost depuse coroane de flori din partea: uzinelor „Grigore Preoteasa”, „Timpuri Noi”, Ministerului Mînelor, Ministerului Agriculturii și Silviculturii, Ministerului Industriei Petrolului și al Chimiei, ziarului „Scînteia”, Uniunii Scriitorilor, Uniunii Compozitorilor, Uniunii Ziaristilor, Uniunii Artiștilor Plastici etc. Șirul celor veniți să-și ia rămas bun de la dr. Petru Groza e nesfârșit. Mii și mii de oameni ai muncii aduc un pios omagiu neuitatului tovarăș dr. Petru Groza care și-a închinat viața luptei pentru înflorirea și propășirea țării, pentru progresul material și cultural al poporului, pentru prietenie și pace între popoare.

Sosirea unor delegații  
care vor participa la funerariile  
tovarășului Petru Groza

Miercuri seara a sosit în Capitală delegația guvernamentală a Uniunii Sovietice, numită de C.C. al P.C.U.S., Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. și Consiliul de miniștri al U.R.S.S. pentru a participa la funerariile tovarășului dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P. Române. Din delegație fac parte: Frol Kozlov, președintele Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R., membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., Piotr Pospelov, membru supleant al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., secretar al C.C. al P.C.U.S., Nicolai Patolicev, adjunct al ministrului Afacerilor Externe al U.R.S.S. Din delegație face parte de asemenea A. A. Epișev, ambasadorul U.R.S.S. în Republica Populară Română. La sosire, pe aeroportul Băneasa, delegația guvernamentală a Uniunii Sovietice a fost întâmpinată de tovarășii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Alexandru Moghioroș, Anton Moiescu, Ion Gheorghe Maurer, Simion Bughici, generali-locotenenti Floca Arhip și Constantin Verdeș și alții. Au fost de față A. A. Epișev, ambasadorul Uniunii Sovietice la București și membrii Ambasadei. Pe aeroportul Băneasa era aliniată o companie de onoare cu muzică și drapel. Fanfara a intonat imnurile de stat ale Uniunii Sovietice și R.P. Române. Tovarășul Frol Kozlov și tovarășul Chivu Stoica au trecut în revistă compania de onoare. Cei de față au primit apoi defilarea companiei de onoare. Miercuri după amiază a sosit în Capitală delegația Republicii Populare Chineze care va participa la funerariile tovarășului dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P. Române. Delegația este compusă din: Go Mo-jo, locuitor al președintelui Comitetului permanent al Adunării reprezentanților populari din întreaga Chină, locuitor al președintelui Comitetului național al Conferinței politice consultative a poporului chinez, președintele Comitetului popular pentru apărarea păcii din întreaga Chină și președintele Academiei Chineze de Științe, Burhan Shahidi, locuitor al președintelui Comitetului național al Conferinței politice consultative a poporului chinez, locuitor al președintelui Comitetului național al Adunării reprezentanților populari din întreaga Chină, președintele organizației religioase islamice din China. Din delegație face parte de asemenea și Ke Bon-nian, ambasadorul extraodinar și plenipotențiar al R. P. Chineze la București. La sosire, pe aeroportul Băneasa, membrii delegației au fost salutați de tovarășii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, Alexandru Moghioroș, Anton Moiescu, Ion Gheorghe Maurer, A. Bunaciu, generali-locotenenti I. Tutoveanu și C. Verdeș, acad. M. Beniuc și alții. Au fost de față membrii Ambasadei R. P. Chineze la București în frunte cu ambasadorul Ke Bon-nian. Pe aeroport era aliniată o companie de onoare care a prezentat imnurile de stat ale R. P. Chineze și R. P. Române. Tovarășul Go Mo-jo, însoțit de tovarășul Chivu Stoica, au trecut în revistă compania de onoare. Cei prezenți au primit apoi defilarea companiei de onoare. Miercuri la amiază a sosit în Capitală delegația R. P. Albania care va participa la funerariile președintelui Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Române, dr. Petru Groza. Delegația este alcătuită din Hadji Lleshi, președintele Prezidiului Adunării Populare a R. P. Albania, Behar Shylyu, ministrul Afacerilor Externe, Cirjaco Harito, membru în Prezidiul Adunării Populare. Din delegație face parte de asemenea Miha Lako, ambasadorul R. P. Albania în R. P. Română. La sosire, pe aeroportul Băneasa, membrii delegației au fost întâmpinați de tovarășii: Constantin

Mitinguri de doliu

La Academia R.P.R.

Puține sînt sentimentele ce lasă pe fețele oamenilor urme mai adînci, mai greu de ascuns ca durerea, mîhnirea. Și urmele durerii încercate la pierderea unui tovarăș drag, se puteau vedea pe fețele zecilor de academicieni, membrii corespondenți ai Academiei R.P.R. și cercetători științifici ai institutelor Academiei adunați în după amiaza zilei de ieri să cîntească într-un miting de doliu amintirea devotatului fiu al poporului român, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române — tovarășul Petru Groza. Pe sala de festivități, unde intelectuali de frunte ai țării noastre au cîntat de-a lungul anilor memoria marilor cărturari ai poporului, răsuna cuvintele porțite din inimă ale acad. Iorgu Iordan care vorbește despre viață, luptă, creația fiului meleașului Hunedoarei, ce și-a dăruit din anii tinereții talentul și munca luptei pentru eliberarea și fericirea poporului său iubit. Luptător încă de pe băncile universității împotriva aspirării naționale, pentru egalitatea în drepturi între națiuni, pentru eliberarea Ardealului de sub dominația Imperiului austro-ungar, viața dr. Petru Groza a fost o luptă îndrăzită, neobosită, pentru poporul pe care l-a iubit cu pasiune. Vorbitorul scoate în evidență marile calități ale dr. Petru Groza, care în anii ce au urmat eliberării patriei, a muncit cu hotărîre pentru înfăptuirea politicii partidului, de transformări democratice, revoluționare, de refacere și dezvoltare a economiei țării, de construire a socialismului. Asistența ascultă în continuare cuvîntul acad. I. S. Gheorghiu care vorbește despre aportul pe care l-a adus doctorul Petru Groza în evidențierea rolului pe care l-a jucat Traian Vuia în istoria științei și tehnicii contemporane, despre entuziasmul și optimismul de care era în permanență animat dispărutul. Rînd pe rînd alți oameni de știință prezenți la mitingul de doliu, vorbesc despre marea durere pe care o încearcă poporul nostru la moartea eminentului om de stat, îndrumător sincer al oamenilor de știință și litere, luptător entuziast pentru culturalizarea maselor populare — doctorul Petru Groza. La sfîrșitul adunării de doliu,

La uzinele „23 August”

Hala tînsă a fabricii devotivă locul unui miting trist. Mașinile stăteau impletite. Oamenii la fel. Am mai fost aici, în hala de construcții mecanice a uzinelor „23 August”, dar totdeauna mă copleșea zgometul. Acum era o tăcere desăvîrșită. Se auzea doar glasul unui bărbat care vorbea de la tribuna improvizată pe o pasarelă. Un portret al tovarășului Groza, încadrat de pinză neagră, fusese așezat în apropiere. Oamenii priveau mereu portretul. Cu cîteva minute înainte auzisem doi muncitori, cu paltoanele puse peste salopete, care își măturisau cu o sinceritate ce amănunțea că nu le vine să creadă că tovarășul Petru Groza ne-a părăsit pentru totdeauna. „Moartea tovarășului Groza este o grea pierdere pentru poporul nostru muncitor” — rostete Emilan Florea, secretarul comitetului de partid. Aceeași tăcere apăsătoare. Capetele descoperite se pleacă un minut întru cîntirea marelui dispărut. Directorul uzinelor, C. Puținic, citește necrologul tovarășului Groza. Pagina aceea de ziar o citiseră mulți încă de dimineață. Ascultau însă încă odată îndurați și frazele le evocau zile de luptă sub conducerea partidului. Cîți din ei nu țeseră în stradă infrunzind mitralierele lui Rădescu pentru a cere un guvern democratic în frunte cu Petru Groza? Marin Ionescu, sudor la secția vagoane, cere cuvîntul. Spune doar cîteva cuvinte. Vorbește despre durerea pe care poporul o încearcă și asigură partidul că va cînti memoria tovarășului Groza muncind cu și mai multă abnegație pentru socialism. Un angaja-

ment rostit simplu, dar plin de simțire. Ingerul Cezar Aramă evocă figura lui Petru Groza, intelectual patriot care a înțeles rolul istoric al clasei muncitoare și a servit cu abnegație poporul. Ingerul Aramă amintește de întîlnirea tovarășului Groza cu oamenii simpli, a căror prezentă era pentru el o necesitate. Pe stradă îl întîlni deseori pe Petru Groza stînd de vorbă cu cetățeni, glumind sau schimbînd păreri. Muncitorul turnător Alexandru Voitecouschi a dat glas sentimentelor de profundă durere ale celor din uzină în legătură cu moartea tovarășului Groza și a subliniat că muncitorii se vor strînge și mult în jurul partidului și guvernului spre a duce la victorie cauza socialismului. Cuvîntări scurte, cu fraze puține. Dar în ele am găsit mulțimea sentimentelor pe care în aceste zile le încearcă un popor întreg.

I. SAVA

E. OBREA

Comunicat

Comisia de stat pentru organizarea funeraliilor tovarășului dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române, comunică: Mitingul de doliu închinat memoriei dr. Petru Groza va avea loc vineri 10 ianuarie la ora 10, în Piața Republicii. De la ora 10 pînă la ora 10 și 3 minute — pe baza Hotărîrii Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Române a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române cu privire la organizarea funeraliilor tovarășului dr. Petru Groza — se va întrerupe lucrul în toate întreprinderile și instituțiile din țară (cu excepția aceluia care au condițiile de producție nu permit întreruperea lucrului); în același timp vor suna sirelele tuturor întreprinderilor, locomotivelor, vaselor flotei maritime și fluviale; în orașe, se va opri timp de 1 minut circulația vehiculelor și a pioniilor. După terminarea mitingului de doliu cortegiul funerar va porni spre cimitirul militar Ghencea.





